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затягуванні процесу шляхом безпідставного клопотання про витребування 

доказів або проведення експертиз. У таких випадках суд застосовує заходи 

процесуального примусу та оцінює поведінку сторін через призму принципу 

добросовісності. 

Таким чином, інститут доказів та доказування є ключовим елементом 

цивільного процесу, який забезпечує реалізацію права на справедливий судовий 

розгляд. Його ефективність залежить від належного застосування норм 

процесуального законодавства, активної позиції сторін та формування єдиної 

судової практики. 
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ЕКОНОМІЧНІ НАСЛІДКИ ЗАМІНУВАННЯ ТЕРИТОРІЙ І 

ПРОБЛЕМИ МОБІЛІЗАЦІЇ РЕСУРСІВ ДЛЯ ВІДБУДОВИ УКРАЇНИ 

 

Повномасштабна війна в Україні спричинила не лише значні людські 

втрати та руйнування інфраструктури, а й масштабне забруднення територій 

вибухонебезпечними предметами, що формує довгострокові економічні, 

соціальні й екологічні ризики [6]. Станом на червень 2025 р. загальна площа 

потенційно забруднених територій становить близько 139 тис. км², що свідчить 

про один із найвищих рівнів мінного забруднення у світі [1]. 
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Замінування має системний негативний вплив на національну економіку. 

Передусім, значні втрати зазнає аграрний сектор, який традиційно формує 

вагому частку ВВП і експорту. Забруднення сільськогосподарських угідь 

обмежує їх використання, знижує врожайність і зменшує експортний потенціал 

країни. За оцінками, щорічні економічні втрати України внаслідок мінування 

становлять 11,2 млрд дол. США, що еквівалентно 5,6 % ВВП на 2021 р. [5]. 

Замінування територій також суттєво обмежує можливості мобілізації 

ресурсного потенціалу держави, передусім земельних, що є критично важливими 

для відбудови економіки. 

Окрім прямих втрат, формуються значні непрямі економічні ефекти, що 

проявляються на макроекономічному рівні через: зниження інвестиційної 

привабливості територій; зростання витрат на страхування та логістику; 

деградація земельних ресурсів; скорочення податкових надходжень до бюджетів 

різних рівнів [9].  

Важливим фактором є тривалість і вартість розмінування. За оцінками 

Уряду України та Світового банку, повне очищення територій може тривати до 

50 років і потребуватиме близько 37 млрд дол. США, що відповідає середнім 

витратам понад 2 тис. дол. США за гектар, а в складних умовах (зокрема, лісові 

масиви) – до 30 тис. дол. США за гектар [2]. 

Соціально-економічний вимір проблеми доповнюється впливом на 

людський капітал. Близько 6 млн осіб проживають у зонах ризику, а кількість 

постраждалих серед цивільного населення продовжує зростати. Для оцінки втрат 

людського потенціалу доцільно застосовувати підхід QALY (якісно скориговані 

роки життя), який дозволяє врахувати як передчасну смертність, так і зниження 

якості життя внаслідок травм. Вартість одного QALY оцінюється в межах 0,5–

1,5 ВВП на душу населення, що дає змогу кількісно оцінити вигоди від 

розмінування через зниження ризиків для населення та збереження людського 

капіталу [3]. 

Окрему групу становлять екологічні наслідки мінування, які проявляються 

у забрудненні ґрунтів важкими металами та продуктами вибуху, руйнуванні 

екосистем і деградації біорізноманіття. Війна вже спричинила сотні екологічних 

інцидентів, що формують довгострокові витрати на відновлення довкілля [7]. Це, 

у свою чергу, посилює економічні втрати через зниження продуктивності земель, 

обмеження їх господарського використання та необхідність додаткових 

інвестицій в екологічну реабілітацію [8]. 

Перспективним напрямом мінімізації негативного впливу замінування є 

впровадження концепції екологічного гуманітарного розмінування, яка 

передбачає інтеграцію безпекових, економічних та екологічних аспектів у 
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процесі очищення територій із мінімізацією шкоди довкіллю. Розмінування 

розглядається як складова національної безпеки та сталого відновлення, оскільки 

очищення територій не лише створює передумови для відновлення аграрного 

виробництва й екосистем, але й формує мультиплікативний економічний ефект 

через зростання виробництва, експорту, зайнятості та податкових надходжень. 

У цьому контексті процеси розмінування безпосередньо пов’язані з досягненням 

Цілей сталого розвитку, зокрема у сферах економічного зростання, охорони 

здоров’я та відновлення екосистем [4]. 

Екологічне гуманітарне розмінування базується на міжнародних 

стандартах (IMAS 07.13, 10.30, 10.70, 11.10, 11.20), що забезпечують: 

мінімізацію порушення ґрунтового покриву; використання інноваційних 

технологій (дрони, біосенсори, штучний інтелект); проведення екологічного 

моніторингу до і після очищення територій; обов’язкові екологічні аудити.  

Ключову роль у цьому процесі відіграють місцеві громади, які здійснюють 

екологічний моніторинг, збір даних та контроль за станом довкілля, 

використовуючи цифрові платформи (SaveEcoBot, EcoCity тощо). Підвищення 

екологічної обізнаності населення сприяє формуванню культури 

відповідального природокористування та підтримці «зеленого» відновлення. 

Ефективна протимінна діяльність неможлива без координації між 

державою, громадами та міжнародними організаціями. Такі структури, як 

ПРООН, GIZ, WWF та інші, європейські політики в межах Green Deal та Ukraine 

Facility забезпечують фінансування, технології й експертну підтримку процесів 

відновлення довкілля [4]. Саме партнерська модель є основою формування 

системи сталого відновлення України. 

Таким чином, замінування територій України є не лише гуманітарною та 

безпековою проблемою, а й потужним фактором гальмування економічного 

розвитку, що впливає на ключові макроекономічні показники – від ВВП до 

інвестиційної активності та стану людського капіталу. Водночас впровадження 

екологічного гуманітарного розмінування, розвиток міжнародного партнерства 

й активна участь громад створюють передумови для сталого відновлення країни. 

У цьому контексті очищення територій виступає ключовою передумовою 

мобілізації ресурсів та ефективної відбудови держави. 

Лише спільними зусиллями держави, суспільства та міжнародної 

спільноти можливе відновлення України та формування її безпечного і сталого 

майбутнього. 
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